

医者仁心 大道致远

——记南阳市劳动模范、市中医院骨科主任杨留志

□乔晓娜 李政

杨留志毕业于河南中医学院(现为河南中医药大学),现任南阳市中医院大骨科主任,南阳市学术带头人,副主任医师,南阳市劳动模范。在20多年的行医路上,他一直把“医者仁心”作为自己的人生追求,孜孜不倦,锐意进取,不断创新;同时,在他的带领下,南阳市中医院骨科从学术技术水平到服务质量,都发生了质的变化。

孜孜以求的学术精神

杨留志在脊柱关节学科的研究和治疗方面造诣很深,尤其是在

腰椎间盘突出症的诊疗上,努力在保守疗法和手术疗法两者之间寻找突破口——微创治疗。采用“一根针技术”治疗轻度腰椎间盘突出症患者;采用“一根管技术”治疗中重度腰椎间盘突出症患者;采用经皮扩张通道下内固定技术治疗腰椎间盘突出症合并腰椎管狭窄、腰椎失稳、腰椎滑脱等患者,仅仅1厘米的切口就可以把滑脱不稳的椎体固定,从根本上解决患者痛苦。

微创手术切口小,出血少,不破坏神经、骨头,痛苦少,并发症

少。尽管如此,杨留志还是坚持自己的治疗原则:能简单、不复杂,能保守、不微创,能微创、不手术,最大限度地保护患者的劳动力。

在他的临床记录里,60%的患者是保守治疗,35%的患者是微创介入治疗,只有5%的患者需要手术治疗。

追求卓越的医德医风

“医者父母心”。为了方便患者咨询,杨留志的手机24小时不关机,不管患者何时打来电话咨询,他都耐心解释。随着外地患者的

增多,有些人想让杨留志亲自诊治,经常在半夜或者凌晨四点左右给他打电话,问他是否上班,他都耐心回答,不厌其烦。

一次凌晨1点多,急诊科接诊一名车祸伤员,杨留志接到请他会诊的电话,立即赶回医院投入战斗;迅速为患者做完检查,确诊为胫骨骨折。可他不敢放心,要求一定做全面检查,以排除潜在危险。话音刚落,患者血压下降为80/40毫米汞柱(1毫米汞柱=133.322帕),面色苍白,意识模糊。“快,建立静脉通路!快输液,抗休克!”杨留志

一边指挥,一边带患者做检查,结果显示患者脾脏破裂。经过惊心动魄的抢救,患者终于脱离危险。

勇于担当的忠诚卫士

“学业有所长,术业有专攻”。作为省级中医重点专科骨伤科的学科带头人,杨留志曾先后在河南省中医院、洛阳正骨医院以及北京等地的多家医院进修、学习。他把国内先进的医疗技术、治疗理念结合本院实际应用到临床治疗中,引进的椎间孔技术填补了南阳市骨科领域空白,并达到国内先进水平。

南召县人民医院

病房医技楼扩建项目奠基

本报讯 日前,南召县人民医院举行病房楼、医技楼扩建项目奠基仪式。南召县委书记刘永国,县委副书记朱晓智,县委常委、县政协主席张智广,县委常委、宣传部部长苑黎民,政府副县长赵群梅,政府副县长、城郊乡党委书记李哲,政协副主席、县卫计委主任景黎明等领导到场挥锹奠基。

据南召县人民医院院长张庆超介绍,该项目为国家“十三五”健康扶贫工程项目,占地面积2523.51平方米,总建筑面积28063.84平方米;其中地上11层建筑面积18502.66平方米,地下两层建筑面积9561.18平方米,其中独立两层地下车库面积6128.43平方米;地下车库与主体建筑和原门急诊医技综合楼地下建筑相连通。地下两层用做大型设备及医技科室工作用房、药库和地下停车场,地上用做急诊科、120急救中心、急诊ICU(重症监护室)、供应室及药房、结算中心、外科综合ICU、手术室以及输血科、产科、妇科、眼科、外科病房,通过连廊与原有医技楼、门诊楼连接。项目竣工后,该院将增加床位250张,车位171个。

项目在2017年7月11日开工建设,争取2019年6月下旬竣工。
(乔晓娜 方圆 杨兴群)

关口前移 “防”字当头

——淅川县普及结核病防治知识管窥

本报记者 方圆 通讯员 张云生 金亚丽

结核病防治工作任重道远。淅川县疾病预防控制中心关口前移,“防”字当头,进一步加大结核病防治知识宣传、教育力度,受到广大群众的交口称赞。

充分利用节日 大力普及宣传

今年3月23日,金河镇卫生院提前举办了第22个“世界防治结核病日”宣传活动。当天,该镇一大半村卫生所也开展了不同规模、不同形式的宣传活动。

次日,淅川县卫生系统各单位共抽调专业人员102名以及40余名中小学教师志愿者,

现场悬挂、书写标语260余条;14个单位利用电子显示屏全天候滚动播放主题标语,共设立咨询台68个,摆放大小展板88块;乡镇卫生院组织工作人员深入学校讲课5场,共解答群众咨询900余人次,现场张贴、发放宣传海报、肺结核防治知识彩页1600余张,发放宣传单、健康处方、健康知识小册子1000余份(本);为群众免费测量血压、血糖300余人次。

在4月25日“全国儿童预防接种日”,淅川县疾病预防控制中心抽调工作人员深入幼儿园讲解卡介苗预防结核病的核

心信息;在5月15日的“全国碘缺乏病防治日”,5月31日的“世界无烟日”,该中心在县城繁华地段除了开展主题活动外,还增加了耐多药结核病的展板,并发放了结核病防治知识宣传单。

利用专业培训 强化健康教育

今年三四月,淅川县疾病预防控制中心工作人员深入部分乡镇密集培训基层疾控人员、乡村医生,并将结核病防治知识作为必备内容;同时,利用结核病防治“百万志愿者”培训、健康巡讲、社区健康大讲堂,传播结核病防治核心信息,

使800余名社区居民、农村居民、老年大学学员、基层疾控人员、乡村医生受到教育。

今年3月至今,淅川县疾病预防控制中心工作人员利用深入县直中小学、乡镇中心小学处置结核病疫情的机会,对患者所在班级的师生讲解校园结核病防治知识,共使300余名师生受益。

此外,4月23日,淅川县疾病预防控制中心工作人员组织、参与了县第二高级中学4000余名师生“万步有约”——职业人群健步走活动,并不失时机地宣讲结核病防治核心信息。

■ 短讯集锦

湖阳镇卫生院牵手“大家”

强内功 日前,唐河县湖阳镇卫生院与南石医院达成医疗合作共识,成功“牵手”,增设心脑血管专科,设置心脑血管专家门诊。南石医院专家常年坐

诊,定期到湖阳镇卫生院开展学术讲座与交流、义诊活动,并为湖阳镇卫生院免费安装4排CT(电子计算机断层扫描)一台。
(乔晓娜 陈炳谦)

唐河县人民医院“一站式”

服务大厅启用 历经6个月的精心设计和施工建设,近日,唐河县人民医院建成了一座集药房、收费、打印、导医为一体的1300平方米的综合性“一站式”

服务大厅,极大地缩短了患者候诊时间,有效解决了患者排队现象,缓解了看病难问题;收费、取药、“一站式”打印服务“三位一体”的就医布局更趋合理。
(乔晓娜 李慧颖)

本报讯 7月6日,骄阳似火。新野县卫生计生委主任赵怀志和县人力资源和社会保障局局长黄平亚顶着烈日酷暑,实地调研上庄乡卫生院医养结合及健康扶贫工作。

在乡长陪同下,调研人员一行来到樊湾村卫生所,现场通过电脑调取数据,对照纸质资料逐一细致查看,对健康扶贫及医养结合工作给予充分肯定。随后,他们又来到上庄乡卫生院,到收费窗口及“一站式”服务窗口实地调研。赵怀志坐在结算桌前,仔细查看票据;黄平亚就某项数据或报表,不时提出疑问,工作人员都一一进行解释。

该院内科一病房住着3位五保患者。柳成群的柳成群老人今年已80岁,身患肺心病,住院后经过医务人员精心治疗病情明显好转。赵怀志和黄平亚询问了其病情、就餐、具体费用等情况。老人虽然没有文化,但他发自肺腑的一句话很感人:“感谢共产党!现在的政策好,我们这些五保老能享受这么好的医疗条件,很感谢你们,我们也很知足啦!”赵怀志和黄平亚一行深受感动,安慰老人们在这里安心住院看病,并要求在场的工作人员一定要把医养结合政策和健康扶贫工作进一步落实好、执行好。

在中医推拿按摩科室,赵怀志亲自查看几位病号的病历及他们正在做的理疗项目。看到老龙镇村的山菜英正在做熏蒸理疗,赵怀志弯下腰,掀开盖毯,亲切询问熏蒸理疗的疗效。山菜英老人深受感动:“我患有腰椎间盘突出症、高血压病等多种疾病,走路非常艰难。经过几天理疗,再加上这里的小熊医生照顾得好,如今我自己走路了,谢谢你们!”
(乔晓娜 方圆 杨永歌)

考察医养结合 抓好健康扶贫

救死扶伤好医生

本报记者 方圆 通讯员 张学芳 郭楠

前不久,在新野县人民医院神经外科病房内,一名准备出院的女孩眼含热泪和家人一起把精心制作的锦旗,捧给了乔君朝医生……

原来20多天前,外出接诊的乔君朝,在县城北郊快速通道边发现这名躺在电动车旁的昏迷女孩。他赶紧让人停车,就地抢救。当时,女孩已深度昏迷,心跳、呼吸微弱。乔君朝等人把女孩抬上车,一边进行心肺复苏,一边输液、输氧进行抢救,并开车快速驶向医院。

该院开辟绿色通道,女孩入院后,迅速进行CT(电子计算机断层扫描)等急诊检查。检查结果显示,女孩车祸后外伤,颅骨骨折,全身多处软组织损伤,晚来一会儿,后果不堪设想。所幸被乔君朝等人及时发现,抢救措施得力,用药及时,女孩才脱离生命危险。

经过20多天的精心治疗,女孩已基本痊愈。女孩的家人再三表示:是乔君朝医生等人救了孩子的命!

精准扶贫 对症下药

——西峡县人民医院真情洒满帮扶路

□辛毅青 文/图

在西峡县太平镇鱼库村农民李大妈家,黄澄澄的玉米堆成了小山。夫妇二人一边劳动一边愉快地谈心:“我能下地干活儿,参加劳动,多亏了县人民医院!精准扶贫帮了我们大忙……”

这是西峡县人民医院健康扶贫的一个缩影,也是该院全力阻击因病致贫、因病返贫的真实写照。

真诚为民,院长率先开处方

太平镇鱼库村为县人民医院的帮扶村。西峡县人民医院院长闫金伟率先对3位65岁以上的单身残疾老人结对帮扶,并多次在繁忙工作中抽出时间走访帮扶,详细了解其基本信息、家庭收入、贫困原因等;认真填写扶贫手册和精准扶贫帮扶卡,把3位老人的基本情况一一记录到笔记本上;帮助分析市场行情,计算种植养殖收入、生态补偿收入等,精心制定一户一策的帮扶计划,精准扶贫脱贫办法,鼓励贫困户因地制宜谋发展,尽快脱贫。

近八旬的老人韩明感动得下跪致谢,闫金伟赶忙上前扶起老人:“是国家政策好,是县委县政府领导得好,我只是尽自己努力做了应该做的。请韩大叔放心,扶贫路上一个都不落下……”

闫金伟是这样说的,也是这样做的。他始终抓住最困难的群众和最迫切需要解决的问题,加强指导、规划,找出对应的办法,因地制宜,抓好产业扶贫,搞好销售渠道,防范市场风险,增加老百姓的收入。

他常说:“让群众看得起病、看得上病、看得好病、少生病,是我们追求的终极目标。健康扶贫任重道远,精准扶贫,永远在

路上!”

精准识贫 找准“穷根”对症下药

自精准扶贫工作开展以来,西峡县人民医院根据县委、县政府精准扶贫工作的总体要求和扶贫攻坚“两不愁、三保障”的决策部署,在全面落实县委、县政府精准扶贫“规定动作”的同时,积极创新医疗系统扶贫“自选动作”健康扶贫。

实施健康扶贫,精确分类是前提。鱼库村位于西峡县东北部,大山环绕,地理位置偏僻,基础薄弱,村集体经济缓慢,属于典型的贫困村。该村距县城100多公里,分6个自然屯,共200多户人家。由于交通不便,环境恶劣,鱼库村因病返贫现象十分严重,全村现有贫困户23户,其中因病致贫12户。

该院选派协作科主任王东任驻村第一书记。王东认真负责,任劳任怨,深入贫困户家中实地查看每家情况,对贫困户家庭人口状况、贫困现状、贫困原因进行详细摸查,掌握第一手材料;为每户进行建档立卡,登记造册,并针对致贫原因和发展需求,一户一法,分类施策,精准帮扶到户。

扶贫先扶智,扶智先治病。为了让更多的贫困村民及时看上病、看得起病、看得好病,县人民医院扶贫医疗队2年来深入这个村开展义诊20余次,送药品总价值近万元,发送健康读本千余册,开展健康知识讲座10余次。

解决困难,改善民生施良药

精神抚慰。协调资金4万元制作社会主

义核心价值观、党建园地制度、村民文化活动中心等标语,为党员活动室购置桌椅等,营造一个良好的氛围。

2015年、2016年年底,县人民医院分别出资近6万元,购买了大米、面、油、火腿肠等,对贫困户进行慰问,让老百姓感觉到党的温暖。

针对鱼库村的贫困户就医制订措施,到县人民医院住院的贫困户,住院费、检查费减免20%,减少因病致贫、因病返贫现象。

县人民医院组织专家多次为60岁以上村民免费进行健康体检普查,做到知未病、治未病。

对贫困户贾来运的危房进行拆除,由县人民医院出资建造防火板房,改善其居住条件和环境。

产业帮扶。该院精准施策,帮助贫困户解决生产生活难题,在产业扶贫中做了大量工作。

驻村工作队通过入户了解,太平镇鱼库村气候适合种植中药材,为5户贫困户协调资金4万余元购买黄精等中药材种子,由村家协调土地,并聘请中药材种植专家给予现场技术指导。

县人民医院协调资金2万余元,在太平镇副镇长李丽的带领下,和村支书王伟先后两次到湖北省房县和竹溪县考察魔芋的种植及销路,共购买魔芋种子3000余公斤,免费提供给贫困户种植并实行技术指导,让贫困户有了自己的产业,为推进精准扶贫、实现同步小康打下了坚实的基础。

一系列的帮扶,使贫困户情绪高涨,家家有脱贫项目,户户有脱贫产业。

健康扶贫 “医联体”下猛药

“我爱人患病需要长期吃药,

家里欠了许多债,这次县人民医院减免许多医疗费用为我治病,真的太感谢了……”在西峡县人民医院住院处,58岁患有脑梗死、冠心病、糖尿病等多种疾病的村民吴某,正在享受着健康扶贫温暖的阳光。他的爱人一边说,一边落泪了。

该院按照上级的扶贫工作部署,加强医联体建设,积极开展对口支援。该院制定《西峡县人民医院对口支援乡镇卫生院工作实施方案》,成立领导小组,对全县12个乡镇卫生院结对医联体对口帮扶友好合作单位,对所支援的乡镇卫生院定期派驻医生坐诊,定期开展讲课、培训;构建分级诊疗模式,让贫困患者得到方便、快捷、优质、安全的医疗卫生服务。

集聚优势资源,普惠贫困群众。只有医疗惠民,群众才能得实惠;只有关乎民生,人民才能乐享医改成果。闫金伟创新工作思路,提出了“组团式”帮扶、“点菜式”服务、“一对一”把脉、“面对面”指导等医疗扶贫新思路。在建立大数据精准扶贫档案的基础上,该院与省内多家三甲医院建立联合体协作关系,推动优质医疗资源下沉,把知名专家请到县人民医院,使群众足不出户就享受到知名专家的诊疗服务。

为了让更多的群众看好病、少花钱,西峡县人民医院结合公立医院改革,率先实行药品零差率销售,并将大型设备检查费下调6%;在两栋病房楼一楼走廊两侧墙面上,张贴各科专家简介,患者想上哪个专家看病、做手术,就千方百计协调,满足患者的心愿。

目前,该院正在落实家庭医生签约服务事宜。为了摸底“两无三愁”户的基本信息,该院将



义诊现场

以科室为单位成立医疗队,到全县开展走村入户调查、义诊、登记等。

标本兼治 “由输血到造血”

让贫困户能够自食其力,为其提供就业信息、致富信息,帮助安置工作,做力所能及的事,西峡县人民医院一直在努力。县人民医院领导经过多方协调,让帮扶村有劳动能力的贫困户优先在西峡县鸿润食品有限公司工作,让他们能够自食其力,为家庭做贡献;协调西峡县公路局加快落实鱼库村1.5公里道路建设项目,并安装了路灯,切实解决群众出行困难的问题。

政策兜底 预防保健“治未病”

为了扩大健康教育的宣传面,加大全民健康教育力度,西峡县人民医院在县电视台开展卫生与健康专栏讲座,每月一期,为广大群众奉上实用的健康保健知识;医疗爱心服务队不定期下到社区、村屯、公共场所,开展健康



慰问贫困户

讲座与义诊活动。

西峡县人民医院紧密织牢县、乡、村三级健康网,构建了以预防为主的大健康体系,将“治已病”转向“治未病”,建立健全全民健康教育体系。

西峡县人民医院建立健全志愿者服务档案,报名参加志愿者人数达700余人。全年,志愿者在该院导医门诊服务20余万人次,下乡义诊50余次,发放宣传

资料1万余份;深入社区、单位开展健康知识讲座20余次,开设糖尿病健康教育课堂20余场、产科妈妈课堂10余场,参与群众1万余人。

真情洒满帮扶路,至诚大爱谱华章。西峡县人民医院在健康扶贫的道路上,科学施策,对症下药,靶向治疗,实现了从“大水漫灌”向“精准滴灌”的嬗变与升华。